Censo Nacional de Población, Hogares y Viviendas 2001

Servicios de Infraestructura  en el 

Censo Nacional de Población, Hogares y Viviendas 2001

Apéndice metodológico

Los fenómenos económicos y políticos acaecidos en nuestro país en las últimas décadas y profundizados en los noventa, han provocado un proceso de fragmentación socio - territorial de creciente complejidad. La segregación espacial emergente, planteó la necesidad de conocer y evaluar el impacto que esto ha generado sobre la calidad de vida de la población y de los hogares en el amplio sentido de la expresión. 

En respuesta al tratamiento de estas cuestiones, en el INDEC se diseñó una propuesta conceptual y metodológica para incluir contenidos que contribuyeran a medir aspectos espaciales de la calidad de vida en el Censo Nacional de Población Hogares y Viviendas 2001. Esta propuesta apuntó a satisfacer la demanda social de información tanto como la investigación de calidad de vida de los hogares y la población, y los requerimientos de la gestión de políticas públicas o inversiones privadas.

Los contenidos indagados para relevar la presencia de servicios de infraestructura en el Censo 2001 fueron nueve y se relevaron a nivel de cada segmento:

· Existencia de cloacas

· Existencia de agua corriente

· Existencia de energía eléctrica por red domiciliaria

· Existencia de alumbrado público

· Existencia de gas de red (gas natural)

· Existencia de al menos una cuadra pavimentada

· Servicio regular de recolección de residuos (al menos 2 veces por semana)

· Existencia de transporte público a menos de 300 metros (3 cuadras)

· Existencia de teléfono público a menos de 300 metros (3 cuadras)

El Segmento es una unidad de relevamiento censal, que representa el área que se le asigna como carga de trabajo a cada censista el día del operativo. 

Esta decisión de medir los indicadores a nivel segmento, tuvo fundamentos de orden conceptual y operativos. En primer lugar, alguno de los servicios indagados se constituyen por redes cuya gran escala, por lo tanto, su existencia no se regula por el consumo privado de los hogares sino por inversiones públicas. El aspecto operativo reforzó esta decisión ya que por economía de espacio en la cédula de cada hogar, se derivó estos contenidos a un instrumento de relevamiento más amplio.

En este sentido, las preguntas se relevaron a través de una planilla llamada Carátula del Segmento de Hogares.

Dicha planilla, permite localizar territorialmente la información obtenida durante el relevamiento censal y relevar los datos de la Estructura Externa del Segmento. Los datos sobre localización geográfica, debían transcribirse del Croquis del Segmento. 

Para completar los datos de Estructura Externa del Segmento, el censista debía interrogar a un informante clave, preferentemente del primer hogar del segmento asignado de acuerdo al orden del recorrido. En el caso de que el censista no encontrara personas en la primera vivienda o cuando el primer hogar entrevistado no conociera la información requerida, éste  debía obtener estos datos a través de una de las personas del hogar que habitara la siguiente vivienda (de acuerdo al orden de recorrido del segmento que le adjudicaron).

Antes de preguntar por la existencia o no de los servicios en el segmento, el censista debía mostrar al informante clave, el croquis del segmento que le correspondía censar, con el  fin de que el censado se ubicara y pudiera responder correctamente. 

Los indicadores del cuadro a completar que hacen referencia a 300 metros (3 cuadras), debían indagarse por 300 metros o 3 cuadras a la redonda, teniendo en cuenta como centro el segmento correspondiente. 
Dado que la información relevada debía estar referida a todo el segmento, en el caso de que el indicador presentara una existencia espacialmente heterogénea en el mismo, se debía registrar la situación predominante. 

El CD Serie 3 Resultados Generales: Variables Codificadas. Volumen 1, contiene información sobre los servicios de infraestructura, a nivel del Total del País y de Provincia según Departamento / Partido o Distrito Escolar
. 

La difusión de estos datos es particularmente relevante ya que es el primer censo argentino que releva estos contenidos. La explotación de estos resultados tiene una gran potencialidad por el carácter universal y simultáneo del relevamiento, al tiempo que es posible relacionar estos aspectos con otras temáticas como las características demográficas y socioeconómicas de los hogares y las personas.

� En el Censo 2001 las unidades de empadronamiento fueron los Hogares, las Instituciones Colectivas y las Personas. Las variables en cuestión se midieron sólo en segmentos de Hogares y no de Instituciones colectivas. 


� Partidos en la provincia de Buenos Aires; Distritos Escolares en la Ciudad de Buenos Aires y Departamentos en las restantes provincias. 
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